

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县积极推进文化“两创”示范点品牌建设 儒孝文化入心,这里和合与共

记者 丁安顺

孝亲敬老文化进乡村

日前,圣水峪镇椿树沟村儒学讲堂开课,讲述孝德之义。坐在教室里的,基本都是老人、妇女和孩子。在老师的指挥下,大家抱拳、欠身,对着投影屏幕上的孔子画像三鞠躬,这节课在欢闹甚至有些喜感的气氛中度过。虽然有些古语听不懂,但大家还是津津有味地听着,不时地点点头。这样的景象每月在这里上演两次。

乡村儒学讲堂正是泗水县开展孝亲敬老教育的创新之举。泗水县在农村以群众最关心、最容易接受的“孝道”为突破口,在孔子诞生地尼山脚下的圣水峪镇试点开设乡村儒学讲堂,依托尼山圣源书院师资,开展孝亲敬老文化儒学教化。

讲堂通过故事化、生活化、互动化的讲课方式,为村民讲解《论语》《弟子规》,传唱《跪羊图》《道德歌》,展演儒孝文艺精品《借婆婆》《背公公》《父亲的守护天使》,刊播以泗水孝亲敬老原型拍摄的微电影《爱的奇迹》《坚守》等,用贴近群众、灵活多样的形式让村民接受儒孝文化的熏陶。

同时,实施“1+X”乡村儒学讲师志愿者运行模式,面向社会招募讲师志愿者,集中开

泗水县历史悠久,文化灿烂,孝亲敬老是中华民族传统美德,也是泗水人薪火相传、生生不息的地域文化。二十四孝中“虞舜孝感动天”“仲由百里负米”的故事就发生在这里。2022年以来,泗水县儒孝文化展馆以积极创建泗水县优秀传统文化“两创”示范点工作为抓手,从文化阵地建设、文化传承普及等方面着手,提升展馆形象,锻造“弘扬优秀传统文化 打造儒风孝道之乡”宣传阵地品牌。



青少年走进泗水县儒孝文化展馆。

展学习培训,确保每个乡镇至少和一名专家学者建立联系。这一系列举措,都是在努力将知识分子的儒学转变成大众的

儒学。目前,共建成一类讲堂106个,二类讲堂120个,开课2000余场次,受众20万余人次。

建设“孝道”宣传主阵地

现如今,泗水县儒孝文化展馆

是孝亲敬老文化进机关的一个重要载体。走进展馆,映入眼帘的是“百善孝为先”五个大字,除此之外,还展示了中国孝亲敬老文化发展史、泗水丰厚的历史文化,以及泗水践行社会主义核心价值观,打造儒风孝道之乡的做法成果。

展馆位于泗水县城区,面积260平方米。展馆以“孝”为主题,通过丰富的图片、文字、多媒体等形式,展示中国儒孝文化发展、泗水丰厚的历史文化资源,以及泗水践行社会主义核心价值观、打造“儒风孝道之乡”的做法成果,旨在弘扬传统美德,提高公民素质,是普及优秀传统文化的主要阵地之一。

展馆设置序言、洙泗渊源、先贤论孝、传统文化“八德”、乡村儒学讲堂、国学公益大讲堂、广场儒学讲堂、儒风孝道之乡志愿服务、领导关怀、圣源泗水好人多、泗水好人之星、社会主义核心价值观在我国古代经典典籍里的记载、全民孝亲墙等板块,多方面展现泗水县“弘扬优秀传统文化、打造儒风孝道之乡”工作的成效。

泗水县儒孝文化展馆与各类新时代文明实践服务活动相结合,对广大干部群众采取“请进来”的方式,加强宣传,向广大群众宣讲优秀传统文化,展现泗水县文化“两创”成果,锻造“弘扬优秀传统文化 打造儒风孝道之乡”宣传阵地品牌。

品《千古家训》,感受家风魅力 荣宝斋(济宁)成功举办读书分享会



杨义堂与读者们共读《千古家训》。

本报济宁4月27日讯(记者 汪泷)
4月19日,济宁市政协文化文史和学习委员会在荣宝斋(济宁)公司举办《千古家训》读书会,旨在传承和弘扬优秀传统文化,推动家风建设走深走实。

活动中,中国作家协会会员、济宁市政协委员文化文史和学习工作室主任、《千古家训》作者杨义堂,为现场的市政协委员及传统文化研究者及爱好者分享了作品。

《千古家训》讲的是被誉为“古今家训,以此为祖”的《颜氏家训》作者、南北朝时期的文学家颜之推,历经梁朝、西魏、北齐、北周和隋朝,在三次亡国、九死一生的情况下,回首岁月,感悟人生,留下一部《颜氏家训》的故事。《千古家训》是弘扬中华优秀传统文化“两创”“两个结合”的重要成果,具有极强的时代意义。

委员们纷纷表示,好的家风家训不仅是传统文化的缩影,更是中华文明的延续,深入挖掘颜氏家训的深刻内涵,感受中华优秀传统文化魅力,是一件非常有意义事情。大家一致表示,要学以致用、知行合一,把读书学习与工作实际相联系,与自身履职实践相结合,凝聚思想共识,提升建言水平,把读书的收获转化为做好本职工作和提升履职成效的过硬本领。

位于任城区古槐街道的荣宝斋(济

宁)公司,作为任城区首批优秀传统文化“两创”示范点之一,近年来始终坚持传承弘扬中华优秀传统文化的宗旨,夯实“传统荣宝”建设,深化艺术品经营、展览展示、文房四宝、非遗技艺等打造高端文化平台。实施“创新荣宝”战略,“网络荣宝”“教育荣宝”“文创荣宝”等创新业态协同联动,构建了多元发展格局。

读书会是荣宝斋·济宁讲堂品牌活动的延伸与拓展,是“创新荣宝”的教育板块,旨在“挖掘传承山东文化脉络,汇聚文化学者创意资源,聚焦优秀传统文化“两创”新动能,立足济宁面向全国打造文化交流互鉴平台,助力济宁打造优秀传统文化“两创”新标杆和“全国一流文化名市”。

穿越文化长廊 赓续优秀文化

本报济宁4月27日讯(记者 汪泷
通讯员 冯丹 刘胜男) 近日,任城区安居街道在优秀传统文化“两创”示范点官白庄村,组织游客开展“穿越文化长廊 感受传统文化”活动。

活动中,街道新时代文明实践所的工作人员在四季牡丹园内,为游客解读优秀传统文化“两创”的含义,带领孩子们参观文化长廊,观看传统文化展板,了解坚持、恒心、忠、孝、礼等中华传统文化,并在清风亭为孩子们讲解廉政故事、头悬梁锥刺骨故事,让孩子们更加深刻的体会到自古流传的中华传统美德。

“近年来,安居街道在优秀传统文化‘两创’示范点的推动下,传统文化氛围越来越浓。”安居街道宣传委员王海峰表示,下一步,街道会持续开展文化活动,挖掘辖区内的优秀传统乡土文化,寻找辖区内的民间手艺人,激发中华优秀传统文化的生机与活力,丰富辖区群众的精神文化生活,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。